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Folketinget 

Christiansborg 

1240 København K 

Medlem af Folketinget Susie Jessen (DD) har den 20. maj 2025 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 1143 til uddannelses- og forskningsministeren, som hermed be-

svares. 

Spørgsmål S 1143: 

 

Hvad er ministerens holdning til, at den i tv2-artiklen omtalte  

medicinstuderende muligvis må opgive sin drøm om at blive læge, fordi han  

ikke kan få lov til at uddanne sig tæt på, hvor han bor, og mener ministeren,  

at medicinstuderende, der bor uden for de store byer, bør have forrang til at  

gennemføre deres studier tæt på, hvor de bor, og på de sygehuse, som er  

særlig presset af manglen på personale? 

 

Begrundelse 

Der henvises til artiklen: »30-årig vil være læge på presset sygehus, men tvinges 

til at pendle 300 kilometer« på tv2.dk den 19. maj 2025. 

Svar: 

Antallet af bachelor- og kandidatuddannelsespladser på medicinuddannelsen på 

de enkelte universiteter er fastsat fra centralt hold. For at en medicinstuderende 

kan blive optaget på en anden kandidatuddannelse, end den deres bachelorud-

dannelse udløser retskrav til, skal der være en ledig plads på den pågældende 

kandidatuddannelse, som den studerende i stedet ønsker at blive optaget på. Jeg 

kan ikke kommentere på konkrete sager, men disse vilkår gælder alle studerende, 

der måtte ønske at blive optaget på en anden uddannelse, end den de har rets-

krav til.  

 

Der er behov for at uddanne flere læger i de dele af landet, hvor der er mangel på 

læger. Netop derfor har regeringen og aftalepartierne med Aftale om sundhedsre-

form 2024 besluttet, at antallet af uddannelsespladser på medicinuddannelsen 

skal øges med i alt 140 bacheloruddannelsespladser samt dertilhørende kandi-

datuddannelsespladser uden for de største byer, konkret i Aalborg, Køge og Es-

bjerg.  

 

Med aftalen er der afsat midler til at etablere en ny bacheloruddannelse i medicin i 

Esbjerg og til at igangsætte initiativer til yderligere at styrke den regionale foran-

kring af medicinuddannelsen på Sjælland. Det skal bl.a. ske ved, at de øvrige 
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sygehuse på Sjælland, for eksempel i Nykøbing Falster, Slagelse og Holbæk, skal 

tænkes med i udviklingen af den samlede medicinuddannelse i Køge. 

 

Der er dermed igangsat flere initiativer, som skal forbedre mulighederne for at 

uddanne sig til læge uden for de største byer.  

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Christina Egelund 
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